

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА
СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 90 (2577)

Понедельник, 7 ноября 1949 г.

Цена 40 коп.



Товарищу И. В. СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Торжественное заседание Московского Совета депутатов трудающих, совместно с представителями партийных, общественных организаций и Советской Армии, посвященное 32-ю годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, шлет Вам, гениальному вождю и учителю советского народа, пламенный и сердечный при-
вет!

Наша Советская Родина встречает 32-ю годовщину Великого Октября в обстановке огромного политического и трудового подъема.

Широко развернув социалистическое сопротивление за досрочное выполнение по-
следней сталинской пятилетки, труда-
ющие нашей страны достигли новых вы-
дающихся успехов. Быстро развивается со-
циалистическая промышленность — основа
всего народного хозяйства. Баловая продук-
ция всей промышленности за 9 месяцев

1949 года, по сравнению с соответствую-
щим периодом прошлого года, возросла на
20 процентов. Преклонно развивается со-
циалистическое сельское хозяйство. Урожай

зерновых культур в нынешнем году больше,
чем в 1948 году, и превышает уро-
жай довоенного, 1940 года. Успешно пре-
вратился в жизнь трехлетний план раз-
вития животноводства и сталинский план

реформирования природы. Прощаете со-
ветскую науку и культуру. Неуклонно по-
вышается материальное благосостояние со-
ветского народа.

Все это является результатом мудрой
политики большевистской партии и совет-
ского правительства и свидетельствует о неизмеримых преимуществах советского
общественного и государственного строя

перед старым, умирающим строем капи-
тализма.

Вместе со всем советским народом се-
редину успехов добились трудающиеся Мос-
ковы и Московской области. Из месяца в

месяц перевыполняется план промышлен-
ного производства. Сотни предприятий ста-

лицы и области выполнили к 6-му ноября пятилетний план. Письмо, с которым обратились к Вам, товарищи Сталин, коллеги-
ты 88 предприятий Москвы и области, вызвало широкий отклик на всех московских заводах и фабриках, развернувших настичную борьбу за лучшее использо-
вание основных средств, за увеличение вы-
пуска продукции. Колхозы и совхозы Мос-
ковской области досрочно выполнили и пе-
ревыполнили государственный план поста-
вок хлеба и картофеля. Проведены значи-
тельные работы по дальнейшей реконструк-
ции Москвы, по развитию городского хо-
зяйства столицы.

Славную 32-ю годовщину Великой Ок-
тябрьской социалистической революции, труда-
ющие нашей страны достигли новых вы-
дающихся успехов. Быстро развивается со-
циалистическая промышленность — основа
всего народного хозяйства. Баловая продук-
ция всей промышленности за 9 месяцев

1949 года, по сравнению с соответствую-
щим периодом прошлого года, возросла на
20 процентов. Преклонно развивается со-
циалистическое сельское хозяйство. Урожай

зерновых культур в нынешнем году больше,
чем в 1948 году, и превышает уро-
жай довоенного, 1940 года. Успешно пре-
вратился в жизнь трехлетний план раз-
вития животноводства и сталинский план

реформирования природы. Прощаете со-
ветскую науку и культуру. Неуклонно по-
вышается материальное благосостояние со-
ветского народа.

Все это является результатом мудрой
политики большевистской партии и совет-
ского правительства и свидетельствует о неизмеримых преимуществах советского
общественного и государственного строя

перед старым, умирающим строем капи-
тализма.

Вместе со всем советским народом се-
редину успехов добились трудающиеся Мос-
ковы и Московской области. Из месяца в

месяц перевыполняется план промышлен-
ного производства. Сотни предприятий ста-

лицы и области выполнили к 6-му ноября пятилетний план. Письмо, с которым обратились к Вам, товарищи Сталин, коллеги-
ты 88 предприятий Москвы и области, вызвало широкий отклик на всех московских заводах и фабриках, развернувших настичную борьбу за лучшее использо-
вание основных средств, за увеличение вы-
пуска продукции. Колхозы и совхозы Мос-
ковской области досрочно выполнили и пе-
ревыполнили государственный план поста-
вок хлеба и картофеля. Проведены значи-
тельные работы по дальнейшей реконструк-
ции Москвы, по развитию городского хо-
зяйства столицы.

Славную 32-ю годовщину Великой Ок-
тябрьской социалистической революции, труда-
ющие нашей страны достигли новых вы-
дающихся успехов. Быстро развивается со-
циалистическая промышленность — основа
всего народного хозяйства. Баловая продук-
ция всей промышленности за 9 месяцев

1949 года, по сравнению с соответствую-
щим периодом прошлого года, возросла на
20 процентов. Преклонно развивается со-
циалистическое сельское хозяйство. Урожай

зерновых культур в нынешнем году больше,
чем в 1948 году, и превышает уро-
жай довоенного, 1940 года. Успешно пре-
вратился в жизнь трехлетний план раз-
вития животноводства и сталинский план

реформирования природы. Прощаете со-
ветскую науку и культуру. Неуклонно по-
вышается материальное благосостояние со-
ветского народа.

Все это является результатом мудрой
политики большевистской партии и совет-
ского правительства и свидетельствует о неизмеримых преимуществах советского
общественного и государственного строя

перед старым, умирающим строем капи-
тализма.

Вместе со всем советским народом се-
редину успехов добились трудающиеся Мос-
ковы и Московской области. Из месяца в

месяц перевыполняется план промышлен-
ного производства. Сотни предприятий ста-

32-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции

Доклад Г. М. Маленкова на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1949 года

Товариши!

Сегодня народы Советского Союза и наши друзья за рубежом празднуют тридцать вторую годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

Советский народ с законной гордостью смотрит на результаты своей борьбы и работы. Время, в которое мы живем с вами, товарищи, войдет в историю нашей Родины, как великая Стalinская эпоха.

Никогда в истории нашей Родины не были столь сплоченными между собой народы, населяющие ее необъятные просторы. Царившие до революции раздор и ненависть между нациями уже давно сменились в нашей стране дружбой и братским сотрудничеством всех народов. В великом содружестве наций в Советском Союзе нашли выход творческие силы больших и малых народов.

Никогда на протяжении всей своей истории наша Родина не имела столь справедливо и хорошо устроенных государственных границ. Взгляните на карту. На Западе — Украина собрала в одну семью весь свой украинский народ. Устранила историческая несправедливость в отношении границ Белоруссии и Молдавии. На Западе нет больше Восточной Пруссии — этого многовекового плацдарма для нападения на нашу Родину. Несколько севернее вполне прочно обозначились новые границы в интересах укрепления обороны Ленинграда. На Дальнем Востоке по-новому, в интересах безопасности нашей Родины, выступает гряда Курильских островов, а Сахалин, восстановленный полностью, как целое, играет большую роль в защите Советского Союза, чем его половина.

Никогда на протяжении всей своей истории наша Родина не была окружена столь дружественными к нашему государству соседними странами. С Советским Союзом теперь граничат: вместо враждебно относившегося к России Польского государства — дружественная народно-демократическая Польша; вместо расчлененной гитлеровцами Чехословакии, еще недавно изымающей под игом фашистских захватчиков, — дружественная народно-демократическая Чехословакия; вместо бывшего вассала гитлеровской Германии —

Венгрии — дружественная Венгерская народная республика; вместо враждебной Советскому Союзу Румынии — дружественная Румынская народная республика; вместо старой Болгарии, являвшейся придатком гитлеровской военной машины, Советский Союз имеет верного друга в лице Болгарской народной республики; польский, чехословацкий, венгерский, румынский, болгарский народы сплели вечной дружбой с народами Советского Союза; на Востоке с Советским Союзом граничит связанная с нами много-летней дружбой Монгольская народная республика; нашим дружественным соседом является молодая Корейская народно-демократическая республика; и, наконец, вместо засланного хищниками иностранного капитала Китая, мы имеем теперь на Востоке великого соседа — дружественную нам, свободную Китайскую народную республику. (Бурные аплодисменты).

Встречая тридцать вторую годовщину Великой Октябрьской социалистической революции, советские люди полны непоколебимой уверенности в успехах дальнейшего движения нашей страны вперед по пути к коммунизму. В величайшем соревновании двух систем — системы социализма и системы капитализма ясно видно превосходство социалистической системы.

Достаточно вспомнить, что Советский Союз на протяжении тридцати двух лет своего существования выдержал две тяжелых войны — войну 1918—1920 годов против внутренних и внешних врагов и Великую Отечественную войну 1941—1945 годов против гитлеровских захватчиков. В то же время известно, что Соединенные Штаты Америки, являющиеся самой сильной страной капитализма, более 80 лет развивались по существу в мирных условиях, когда им никто не мешал строить свое хозяйство. Кто хочет добросовестно и объективно оценивать успехи социалистической системы хозяйства, тот не должен забывать этого немаловажного обстоятельства.

Наш народ глубоко верит в правоту своего дела. Марксистско-ленинское учение, овладев массами, стало величайшей силой в борьбе за победу нового над старым, за победу социализма над капитализмом.

I.

На верном пути к новым победам

Мы стоим на верном пути к новым победам.

Тридцать вторую годовщину Октября советский народ встречает значительными успехами во всех областях социалистического народного хозяйства и культуры.

Прошло три года и десять месяцев, как советские люди под руководством большевистской партии приступили к осуществлению плана первой послевоенной сталинской пятилетки. С радостным чувством исполненного долга мы можем сейчас сказать: довоенный уровень народного хозяйства не только достигнут, но и превзойден. Мы имеем все основания считать, что первая послевоенная пятилетка будет выполнена досрочно.

Пятилетним планом было установлено, что объем продукции всей промышленности СССР в 1950 году должен на 48% превысить производство довоенного, 1940 года. В октябре текущего года продукция всей промышленности превзошла более чем на 50% среднемесячный выпуск 1940 года. (Аплодисменты). Стало быть, промышленность СССР работает ныне на значительно более высоком уровне, чем до войны и на более высоком уровне, чем это намечалось по пятилетнему плану на 1950 год. Это огромный успех нашего социалистического строительства. Важно подчеркнуть при этом, что уже в сентябре 1949 года достигнут довоенный уровень промышленного производства в районах страны, пострадавших от вражеской оккупации.

Принятые Правительством меры в деле улучшения использования производственных мощностей и мобилизации внутренних ресурсов предпринятые дали возможность увеличить первоначально установленные планом 1949 года задания по выпуску промышленной продукции. Эти увеличенные планы перевыполняются из квартала в квартал. Баловая продукция всей промышленности Советского Союза за десять месяцев текущего года увеличилась, по сравнению с тем же периодом прошлого года на 20%. При этом сверх плана добыто много угля и нефти, дополнительны выработано значительное количество металла, электроэнергии, химикатов, лесных и строительных материалов, продукции машиностроения, товаров массового потребления.

Выполнение послевоенного пятилетнего плана сопровождается разворотом нового промышленного строительства. За три года и девять месяцев послевоенной пятилетки восстановлено, построено и введено в действие свыше четырех тысяч шестисот тысяч прицепных орудий и других сельскохозяйственных машин. Иначе говоря, сельское хозяйство получит тракторов и сельскохозяйственных машин в 3—4 раза больше, чем в 1940 году.

Подъем зернового хозяйства обеспечил возможность приступить к ликвидации отставания животноводства — важнейшей отрасли сельского хозяйства. Задача подъема и всенародного развития животноводства стала центральной задачей партии и государства в сельском хозяйстве. Быстрыми темпами растет техническая вооруженность сельского хозяйства. Социалистическая промышленность с каждым годом поставляет сельскому хозяйству все больше и больше разнообразных сельскохозяйственных машин. В 1949 году сельское хозяйство получает 150 тысяч тракторов в переводе на пятнадцатисильные тракторы, 29 тысяч комбайнов, свыше одного миллиона шестисот тысяч прицепных орудий и других сельскохозяйственных машин. Иначе говоря, сельское хозяйство получит тракторов и сельскохозяйственных машин в 3—4 раза больше, чем в 1940 году.

Историческую роль в осуществлении этой задачи призван сыграть принятые в апреле 1949 года постановление ЦК ВКП(б) и Совета Министров СССР о трехлетнем плане развития общественного колхозного и совхозного продуктивного животноводства на 1949—1951 годы. Этот план предусматривает обеспечение в кратчайшие сроки такого подъема животноводства, в результате которого производство мяса, сала, масла, яиц, молока и других продуктов животноводства для снабжения населения страны должно увеличиться в 1951 году не менее, чем в 1,5 раза по сравнению с 1948 годом. В значительных масштабах намечено увеличить производство шерсти, кожи и другого сырья для легкой промышленности.

Встреченное с большим одобрением тружениками колхозов и совхозов это постановление успешно претворяется в жизнь. За последний год колхозы и совхозы увеличили поголовье крупного рогатого скота на 20%, поголовье овец — на 13% и поголовье свиней — на 72%. В настоящее время успешно заканчиваются хлебозаготовки и заготовки других сельскохозяйственных продуктов. В текущем году колхозы и совхозы сдали государству хлеба на 128 миллионов пудов больше, чем в прошлом году. (Аплодисменты). Значительно больше заготовлено также маслосемян, сахарной

(Продолжение см. на 2 стр.)

32-я ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Доклад Г. М. Маленкова на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1949 года

(Продолжение)

свеклы, мяса, молока и других сельскохозяйственных продуктов.

Таким образом, мы вправе сказать, что наша промышленность и наше сельское хозяйство вступили в полосу нового мощного подъема. Все это создает новые возможности для дальнейшего повышения материального и культурного уровня жизни советского народа.

В отличие от капиталистической системы хозяйства социализм немыслим, и в этом состоит закон его развития, — без повседневной работы государства о повышении материального благосостояния и культурного уровня труда.

Заботясь о поднятии жизненного уровня труда, Правительство провело в конце 1947 года после денежной реформы и отмены карточной системы снижение цен на товары массового потребления. В результате этого снижения цен население выиграло в течение года около 86 миллиардов рублей.

Дальнейший подъем народного хозяйства СССР, рост производства товаров массового потребления и новые достижения в области снижения себестоимости промышленной продукции создали возможность привести второе снижение цен, которое было завершено к 1 марта текущего года. Население дополнительно выиграло от снижения цен по всем секторам розничной торговли в течение года около 71 миллиарда рублей.

В результате первого и второго этапов снижения цен повысилась покупательная способность рубля и улучшился курс советского рубля по сравнению с курсом иностранных валют. Повысилась реальная заработная плата рабочих и интеллигенции, снизились расходы крестьян по закупке промышленных товаров.

Советскому народу не грозит никакая «маршализация»; ему не грозит постоянный бич снижения жизненного уровня, снижения реальной заработной платы — как это происходит в странах капитализма. Над советским народом не висят, как дамоклов меч, угроza нищеты и безработицы. Напротив, в стране Советов каждый трудящийся, получая по своим способностям за свой труд, имеет все возможности для повышения своего жизненного уровня.

В больших размерах ведется жилищное строительство. За три года и девять месяцев послевоенной пятилетки государственные предприятиями, учреждениями и местными Советами, а также населением с помощью государства построено и восстановлено в городах и рабочих поселках жилищ общей площадью свыше 61 миллиона квадратных метров. В сельских местностях за это же время восстановлено и построено свыше 2-х миллионов жилых домов.

Значительные успехи достигнуты в области науки, культуры и искусства.

За последнее время содружество науки с производством, ученых с передовыми рабочими, инженерами, техниками, агрономами, колхозниками несомненно усилилось. Подлинная наука, связанная с жизнью, безжалостно рвет со всеми устаревшими традициями, не терпит косности, рутинь, равнодушна к росткам нового. Передовая наука в условиях социалистического общества смело смотрит в будущее. Социалистическое государство создает самые благоприятные условия для развития науки. Советская наука открывает беспредельные возможности для использования неисчислимых богатств нашей Родины, верно служит укреплению ее сил и могущества.

Советская наука направлена на службу делу мира и процветания нашей Родины. Если атомная энергия в руках империалистов является источником производства смертоносных орудий, средством запугивания, оружием шантажа и насилия, то в руках советских людей она может и должна служить могучим средством невиданного еще до сих пор технического прогресса, дальнейшего быстрого роста производительных сил нашей страны.

Вместе с ростом производительных сил нашей страны развивается социалистическая по содержанию, национальная по форме культура народов СССР. Советский народ любит и ценит искусство и художественную литературу, правдиво отражающие на основе метода социалистического реализма богатую, полно кровную жизнь нашей страны, напряженный и самоотверженный труд советских людей — строителей коммунизма. Партия и Правительство проявляют повседневную заботу об идейно-художественном росте искусства и литературы. В Советском Союзе искусство и литература служат народу, кровно связанны с ним.

II.

Советский Союз стоит за мир и отстаивает дело мира

Товарищи! Если иметь в виду главное в нашей внешней политике, то, коротко говоря, это главное выражается в том, что Советский Союз стоит за мир и отстаивает дело мира. (Продолжительные аплодисменты). Советский Союз неотступно проводит политику мира и дружбы народов. Мы не хотим войны и сделаем все возможное, чтобы предотвратить ее.

Мирная политика Советского Союза вытекает из самых коренных, принципиальных основ социалистического общественного строя и интересов советского народа. Уничтожив до конца вековую эксплуатацию человека человеком внутри нашей страны, мы тем самым ликвидировали те причины и предпосылки, которые в капиталистическом мире порождают политику, направленную на эксплуатацию и порабощение других народов.

Создан небывалый в человеческой истории образец братского сотрудничества народов различных рас и наций, мы тем самым навсегда ликвидировали политику, которая строит благосостояние одного государства на подавлении других государств. Нам чужда политика, которая превращает в свой руководящий принцип подавление национального суверенитета других народов.

Социалистическое государство не нуждается во внешней экспансии. Ему не нужны колониальные захваты. Советская социалистическая система с корнем вырвала причины, порождающие экономические кризисы, из которых заправили капиталистического мира, обычно, ищут выхода на путях военных авантюризмов.

Империалисты уповают на военные авантюры пото-

Советский народ ведет большую созидающую работу. Замечательно при этом то, что на всех фронтах нашего великого социалистического строительства, во всех отраслях народного хозяйства, техники, науки ведущим началом является передовое, новое, прогрессивное. В этом оказывается огромное преимущество нашего строя. Наша обязанность состоит в том, чтобы и впредь опираться на передовое, всеми силами поддерживать его, всемерно приумножать и распространять прогрессивные начинания и положительные примеры нашей работы, вести дело так, чтобы все мы равнялись на достижения новаторов, передовых советских людей.

В Советском Союзе честный труд высоко оценивается и охотно поощряется. Иначе и быть не может в обществе, где производственные отношения основаны не на принципах эксплуатации и конкуренции, а на принципах творческого содружества и социалистического соревнования.

Партия и Советское правительство широко применяют систему награждений и премирования за достижения и успехи в работе во всех областях хозяйства и культуры.

За время после окончания Отечественной войны с 1945 года по 1949 год награждено орденами и медалями СССР свыше 510 тысяч рабочих, колхозников, ученых, инженерно-технических работников, служащих, врачей, учителей и других работников за достигнутые ими успехи в области промышленности, транспорта, сельского хозяйства, науки, культуры и искусства. За это же время 4.800 работников промышленности и передовиков сельского хозяйства получили звание Героя Социалистического Труда и 2540 работников науки, техники, искусства, литературы получили высокое звание лауреата Сталинской премии.

Подъем народного хозяйства, расцвет социалистической культуры вызывают и будут вызывать новый прилив творческой энергии, инициативы и изобретательности среди рабочих, колхозников и интеллигенции. Наше государство и впредь будет должны образом отмечать заслуги новаторов в промышленности и в сельском хозяйстве, заслуги деятелей науки и искусства, вносящих крупный вклад в материальную и духовную культуру нашей страны, приумножающих ее славу.

Наши успехи бесспорны. Но товарищ Сталин учит нас, что нельзя зазнаваться и почивать на лаврах. Там, где зазнавство, благодушное самоуспокоение и самолюбование, где отсутствует большевистская требовательность и самокритика, там прекращается дальнейшее движение вперед, там неизбежно наступает застой.

Людям свойственно преувеличивать. И в нашей среде есть товарищи, страдающие этим пороком. Эти люди, если начинают чем-либо восторгаться, то обязательно делают это захлебываясь. Они не могут правильно оценивать успехи и в то же время подмечать недостатки для того, чтобы их устранять. Между тем, наши успехи, размах нашего движения вперед в огромной мере зависят от того, насколько решительно мы ведем борьбу с недостатками в нашей работе. Партия учит нас быть непримиримыми в борьбе с недостатками.

Наша партия учит, что надо честно признавать свои ошибки для того, чтобы быстрее исправлять их и впредь не повторять их. Но имеются горе-рабочники, которые усвоили только одну часть этого указания партии. Они непрерывно допускают ошибки в своей работе, признают их и затем со спокойной совестью делают их вновь. Не пора ли для пользы дела признать, что такие плодовитые ошибки, незадачливые руководители являются тормозом для нашего движения вперед?

Во всяком деле искусство руководства состоит прежде всего в том, чтобы предвидеть трудности и препятствия, способные помешать или затормозить развитие, заблаговременно направить усилия на преодоление этих трудностей и препятствий, чтобы тем самым не допустить перебоев, устранить опасность застоя, обеспечить движение вперед.

Партия добилась успехов потому, между прочим, что она умело проводила в своей работе метод критики и самокритики, исправляла допущенные ошибки и на этом воспитывала кадры.

Именно в связи с успехами лагеря мира все в большее бешенство приходят поджигатели войны. С каждым днем все более обнажается программа главных противников мира. Эта программа предполагает создание путем насилия и новых войн мировой американской империи, которая должна по своим масштабам превзойти все когда-либо существовавшие в истории мировые империи завоевателей. Речь идет не более не менее, как о том, чтобы превратить весь мир в колонию американских империалистов, низвести суверенные народы до положения рабов.

Чем отличаются бредовые замыслы такого рода «американизации» всех стран и континентов от сумасшедшего плана Гитлера-Геринга на счет «германизации» сперва Европы, а затем всего мира? Чем отличаются эти замыслы от не менее сумасшедших планов Танака-Тодзио на счет подчинения японским империалистам всей Азии и бассейна Тихого океана?

По сути дела только тем, что агрессивная программа поджигателей новой войны превосходит вместе взятые планы их немецких и японских предшественников.

Разве не курс на подготовку войны лежит в основе пресловутого «плана Маршалла»? Известно, что ежегодные ассигнования на так называемую « помощь » по «плану Маршалла» странам Западной Европы составляют около 4 млрд. долларов. И вот оказывается, что в то же время основные маршиллизованные страны под давлением Соединенных Штатов Америки расходуют ежегодно на гонку вооружений, на разгул милитаризма свыше 6 млрд. долларов. Таким образом, одна из главных функций «плана Маршалла» в действительности состоит в том, чтобы обеспечить форсированную милитаризацию западноевропейской экономики.

Совершенно ясно, ради каких именно целей создан в 1949 году Северо-атлантический военный пакт. Это — орудие прямой, непосредственной подготовки новой империалистической войны.

Одним из важнейших составных элементов агрессивного курса поджигателей войны является так называемая атомная дипломатия, авантюристический характер которой полностью теперь раскрыт. В самом деле, ведь эта дипломатия строилась на абсолютно ложном исходном расчете — на предположении, будто Соединенные Штаты Америки являются монопольными владельцами атомного оружия. В действительности же, как известно, Советское правительство не делало секрета из того, что оно располагает атомным оружием. (Аплодисменты). В 1947 году Советское правительство довело до сведения международной общественности, что секрет атомной бомбы не существует больше. Однако зарвавшиеся и потревожившие чувство реальности поджигатели войны все еще не прекращают пресловутую атомную дипломатию.

Мы не хотим войны и сделаем все возможное, чтобы предотвратить ее. Но пусть, однако, никто не подумает, что мы запуганы тем, что поджигатели войны боятся оружием. Не нам, а империалистам и агрессорам надо бояться войны. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

О чем говорит исторический опыт?

Он говорит о том, что первая мировая война, развязанная империалистами, привела к победе Великой Октябрьской социалистической революции в нашей стране. (Аплодисменты).

Исторический опыт говорит далее о том, что вторая мировая война, развязанная империалистами, привела к утверждению народно-демократических режимов в ряде стран Центральной и Юго-Восточной Европы, привела к победе великого китайского народа. (Аплодисменты).

Могут ли быть какие-либо сомнения в том, что если империалисты развязут третью мировую войну, то эта война явится могилой уже не для отдельных капиталистических государств, а для всего мирового капитализма. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Надо помнить и о другом. Прошла пора, когда поджигателям войны удавалось одуречить американский народ тем, что он не будет якобы нести тяжелых жертв войны, что пушечного мяса для войны найдется достаточно в Европе и Азии. Американский народ начинает понимать, что наступило такое время, когда империалисты не смогут воевать рука об руку только других народов. Американский народ начинает понимать, что если поджигатели войны организуют новую войну людям, то горе матерей, жен, сестер, детей посетит и американский континент. А это страшное горе. В нем неизбежно захлебнутся и утонут поджигатели войны. (Аплодисменты).

III.

Силы демократии и социализма побеждают

Наряду с ростом и подъемом Советского Союза растут и укрепляются силы демократии и социализма во всем мире.

Страны народной демократии в Центральной и Юго-Восточной части Европы — Чехословакия, Польша, Болгария, Венгрия, Румыния, Албания в 1949 году продвинулись вперед по пути социалистического строительства. За самый короткий промежуток времени в странах народной демократии широко развернулась торческая инициатива масс. Народно-демократические республики вступили на полосу развития, когда народ, познавший радость свободной и независимой жизни, чувствует себя хозяином страны и отдает все силы на дело укрепления и подъема своей родины.

В странах народной демократии на основе государственных планов быстрыми темпами проводится социалистическая индустриализация народного хозяйства. Довоенный уровень промышленной продукции значительно превзойден. Уже сделаны первые шаги в направлении социалистического переустройства сельского хозяйства. Растет благосостояние народа.

Еще совсем недавно Польша, Чехословакия, Румыния, Болгария, Венгрия относились к числу тех государств, откуда безостановочный поток шла волна эмиграции труда.

Нынешними данным, только за период с 1920 по 1939 год свыше трех миллионов человек эмигрировало из этих стран. Теперь эта позорная страница навсегда перевернута. Теперь люди, вынужденные в прошлом покинуть свою родину, возвращаются обратно, активно включаясь в ряды строителей социализма.

Империалисты выражают свое «неодобрение» государственному режиму в странах народной демократии. В этом нет ничего удивительного. Противостоятельно ожидают с их стороны какого-либо иного отношения к странам, где у власти стоит народ, где национальный суверенитет не является делом купли и продажи.

Было бы, как говорят, полбеды, если бы империалисты ограничивались лишь словесным неодобрением. Однако империалисты этим не ограничиваются. Они позволяют себе бесцеремонным образом вмешиваться во внутренние дела народно-демократических республик. Они ведут против этих стран преступную подрывную работу, используя для этого в первую очередь шпионско-диверсионную банду югославских фашистов.

Судебный процесс в Будапеште над шпионским центром Райка и его сообщниками показал, что под-

(Окончание см. на 3 стр.).

32-я ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Доклад Г. М. Маленкова на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1949 года

(Окончание)

жигатели войны и их югославские лакеи не останавливаются ни перед чем. Они пытаются сорвать исторический подъем народно-демократических республик, подготовить против них вооруженную империалистическую интервенцию и превратить их в свои колонии.

Будапештский процесс продемонстрировал в то же время, что подрывные планы империалистов против стран народной демократии терпят провал за провалом. Националистическая, фашистская клика Тито—Ранковича до конца разоблачена как шпионская агентура империализма, используемая империалистами для враждебной работы против Советского Союза и стран народной демократии. Это разоблачение нанесло сильный удар по прискам империалистов. Теперь уже ни самим хозяевам, ни их югославским прислужникам не удастся маскироваться, ибо маски сорваны, коварные планы обнажены, преступники пойманы на месте преступления. Мы можем сказать им: так будет и вперед, ибо там, где свободные и независимые народы сами вершат свою судьбу, там прискам империалистов и их югославских лакеев будут терпеть неизбежный крах.

Исклучительным успехом лагеря мира и демократии является создание Германской демократической миролюбивой республики. Этот факт имеет первостепенное международное значение.

Как указал товарищ Сталин в своем приветствии президенту Германской демократической республики г-ну Вильгельму Пику и премьер-министру г-ну Отто Гротеволю, «образование Германской демократической миролюбивой республики является поворотным пунктом в истории Европы».

За последние тридцать лет Германия дважды выступала на мировую арену как агрессивная сила, и дважды развязала кровопролитнейшую войну: сначала — первую мировую войну, а потом — вторую мировую войну. Произошло это потому, что во главе германской политики стояли немецкие империалисты, агрессоры-захватчики. Если теперь с образованием Германской демократической миролюбивой республики возобладают в Германии народно-демократические силы, стоящие за прочный мир, а агрессоры-захватчики будут изолированы, — то это будет означать коренной поворот в истории Европы. Несомненно, что при наличии миролюбивой политики Германской демократической республики наряду с миролюбивой политикой Советского Союза, имеющей сочувствие и поддержку народов Европы, — дело мира в Европе можно считать обеспеченным.

В создании Германской демократической республики находит свое выражение процесс обединения и сплочения демократических сил немецкого народа. Нельзя обеспечить европейский, а стало быть и международный мир, если не будет правильно решен германский вопрос. Нельзя решить германский вопрос, если германская демократия не возьмет в свои руки судьбу страны, не лиши русских магнатов их экономической и политической базы, если она не осуществит в стране коренные демократические преобразования.

Образование Германской демократической республики означает, что внутри Германии уже создаются эти важнейшие предпосылки для коренного решения германской проблемы на демократической основе.

Демократические силы немецкого народа, руководимые чувством ответственности за будущность своей родины, чувством ответственности перед всем миром, берут судьбу своей страны в свои руки. Они создали демократическую республику и ныне закладывают фундамент новой, миролюбивой Германии.

Этот акт отвечает коренным национальным интересам всего германского народа. Он находится в полном соответствии с решениями Потсдамской конференции. Все миролюбивые народы приветствуют Германскую демократическую республику, они окажут ей сочувствие и активную поддержку в ее благодородном деле. (Аплодисменты).

Историческое значение для упрочения дела мира приобретает победа китайского народа, сбросившего с себя вековой гнет феодальной реакции и чужеземное иго империализма. Ленин указывал в 1923 году, что исход мировой борьбы между капитализмом и коммунизмом зависит в конечном счете от того, что Россия, Индия, Китай составляют гигантское большинство населения и что это большинство населения с необычайной быстротой втягивается в борьбу за свое освобождение. С победой китайского народа страны народной демократии в Европе и Азии вместе с Советской социалистической державой насчитывают около 800 миллионов человек. Следует также учесть, что в самих капиталистических странах и их колониях имеются сотни миллионов тружеников, борющихся за мир и демократию.

Американский империализм рассчитывал использовать Китай в качестве основной базы своего господства в Азии и в бассейне Тихого океана, в качестве одного из решающих звеньев окружения Советского Союза. С этой целью империалисты намеревались превратить Китай в гигантский колониальный приют к мировой американской империи. По далеко не полным данным Соединенных Штатов Америки затратили на укрепление антинародного гоминдановского режима, на разжигание гражданской войны в Китае более 6 миллиардов долларов.

Еще в 1925 году товарищ Сталин говорил: «Силы революционного движения в Китае неизвестны. Они еще не сказались как следует. Они еще скажутся в будущем. Правители Востока и Запада, которые не видят этих сил и не считаются с ними в должной мере, пострадают от этого. ...Здесь правда и справедливость целиком на стороне китайской революции. Вот почему мы сочувствуем и будем сочувствовать китайской революции в ее борьбе за освобождение китайского народа от ига империалистов и за обединение Китая в одно государство. Кто с этой силой не считается и не будет считаться, тот наверняка проиграет». (Аплодисменты).

Жизнь полностью подтвердила предсказание товарища Сталина. Китайская коммунистическая партия, закаленная в огне национально-освободительной борьбы, вооруженная победоносным учением марксизма-ленинизма, оказалась на высоте своего исторического призыва. Под испытаным руководством своего вождя Мао Цзэ-дуна (бурные аплодисменты) она организовала и сплотила рабочих, крестьян, интеллигентов, все патриотические силы нации. Она создала мощную народно-освободительную армию, которая разгромила гоминдановские полчища, вооруженные американской техникой и фактически управлявшиеся американскими штабами. Народная

революция оказалась неизмеримо сильнее реакционного агрессивного блока китайских феодалов и американских империалистов.

С победой китайской демократии открылась новая страница в истории не только китайского народа, но и всех народов Азии, угнетаемых империалистами. Национально-освободительная борьба народов Азии, бассейна Тихого океана, всего колониального мира поднялась на ногу, значительно более высокую ступень. Торжество китайской демократии означает серьезное укрепление позиций мирового демократического антиимпериалистического лагеря, борющегося за прочный мир.

Таким образом, мы имеем право с уверенностью сказать, что силы демократии и социализма растут, в то время как силы капитализма и поджигателей войны терпят урон.

Сравнивая положение дел в лагере социализма и в лагере капитализма, мы не можем пройти мимо следующего крупнейшего фактора. В то время, как в Советском Союзе и в странах народной демократии ходячество непрерывно развивается и усиливается, экономика идет неуклонно в гору, в Соединенных Штатах Америки появляется все больше

признаков надвигающегося экономического кризиса. Правительственные инстанции и некоторые официальные экономисты в Америке прибегают ко всякого рода ухищрениям с целью скрыть от американского народа и зарубежного мира действительное положение дела. Однако эта кампания наигранного оптимизма никого не убеждает. Наоборот, она только усиливает тревогу американской общественности, которая прекрасно помнит, что вслед за такими же успокаивающими заверениями президента Гувера разразился небывалый кризис 1929—1933 годов.

Признаков экономического кризиса не утаить! Начиная с осени прошлого года, промышленное производство в Соединенных Штатах Америки систематически падает. В июле 1949 года оно составляло лишь 65 процентов от наиболее высокого уровня, достигнутого в годы войны, и было на 18 процентов ниже, чем в октябре 1948 года. За время с октября 1948 года по июль 1949 года производство стало снизиться на 28 процентов, общего машиностроения — на 21 процент, цветных металлов — на 32 процента, текстильной промышленности — на 27 процентов. Незначительное сезонное повышение индекса промышленной продукции в Соединенных Штатах Америки в августе и сентябре сменилось еще более значительным падением промышленного производства в октябре. По официальным данным объем промышленного производства Соединенных Штатах Америки в октябре сократился более чем на 11 процентов. Это означает, что уровень промышленного производства в Соединенных Штатах Америки с октября 1948 года по октябрь 1949 года снизился на 22 процента.

Если сравнить ход промышленного производства в начале экономического кризиса 1929—1933 годов с ходом промышленного производства в 1948—1949 годах, то окажется, что за первый год кризиса 1929—1933 годов падение производства промышленной продукции составило 15 процентов, а за год, начиная с октября 1948 года — 22 процента.

Несмотря на то, что многие монополисты предпочитают скорее итии на свертывание производства, чем на снижение цен, уже имеет место падение биржевых и оптовых цен на продукцию как легкой, так и тяжелой промышленности. Колеблются и падают курсы промышленных акций. Розничный товарооборот сокращается. Растут товарные запасы. Американский экспорт упал по сравнению с первым полугодием 1947 года, когда он достигал наивысшего уровня, на 19 процентов.

По официальным данным число полностью безработных в Соединенных Штатах Америки за последний год удвоилось, а вместе с полузаработными, работающими неполную неделю, составляет свыше 14 миллионов человек. На самом деле, как это утверждают американские профсоюзы, количество безработных в Соединенных Штатах Америки значительно больше, чем показывает официальная статистика.

Особенность нынешнего американского кризиса состоит, между прочим, том, что он назревает в обстановке, когда американские монополисты поставили себе на службу почти всю экономику капиталистического мира. С помощью так называемого «плана Маршалла» они искусственно рассыпают продукцию, не находящую себе сбыта внутри страны, а через так называемую программу вооружений иностранных государств искусственно загружают ряд отраслей промышленности. А каков результат? Правящие американские круги отнюдь не избавили экономику Соединенных Штатов Америки от надвигающегося кризиса. Зато они сделали все от них зависящее для того, чтобы взвалить на плечи марshallизованных стран расплату за этот кризис. При этом надо иметь в виду, что экономика капиталистических стран Европы и без того находится в состоянии упадка. В то время как объем промышленного производства Советского Союза увеличился за последние двадцать лет в 9 раз, промышленное производство капиталистической Европы в целом за эти 20 лет осталось на одном и том же уровне.

Международные экономические связи в капиталистическом мире пребывают в состоянии глубокого расстройства. Мировая торговля находится на более низком уровне, чем тот, который был достигнут свыше 20 лет тому назад. Денежное обращение характеризуется инфляцией, резким падением способности денег. Жизненный уровень народных масс продолжает стремительно падать. В настоящее время в странах капиталистического мира насчитывается не менее 40 миллионов безработных и полузаработных,

уверены, что дальше пойдут еще лучше. (Аплодисменты). В самой же Америке и в странах, которым она «помогает», дела все больше ухудшаются.

При таком положении нет ничего удивительного в том, что лагерь империализма охвачен тревогой, а наиболее оголтелые из этого лагеря приходят в беспокойство, злобствуют и усиливают свою подрывную политику против стран, не желающих стать на колени перед американскими миллиардерами.

**

Товариши! Почти треть века отделяет нас от того знаменательного дня, когда на одной шестой части земного шара началась новая эра в истории человечества.

Сегодня мы, советские люди, с особой гордостью вспоминаем об исторических делах, которые совершила наша партия, наш народ под руководством Ленина и Сталина.

Великая Октябрьская социалистическая революция живет и побеждает в делах нашей славной большевистской партии, в делах германского народа Советской страны. В нашем движении вперед, по пути к коммунизму, ведущий, направляющей силой является наша коммунистическая партия. Партия сплачивает, воодушевляет и организует советских людей, объединяет их усилия на достижение великой цели — построения коммунистического общества. Ее кровная связь с народом укрепляется с каждым днем. В этом источник непобедимости партии и могущества советского государства. Наша партия представляет собой единую, монолитную и нескрушимую силу, сплоченную как никогда вокруг Центрального Комитета, вокруг товарища Сталина. (Бурные, продолжительные аплодисменты, переходящие в овацию). Это единство большевистских рядов всегда было, есть и будет основой крепости партии. (Аплодисменты).

Великая Октябрьская революция, ее идеи борьбы за мир между народами, за уничтожение эксплуатации человека человеком, за равноправие и дружбу народов — живут и побеждают в социалистическом строительстве, развернувшемся во всех странах народной демократии, в историческом подъеме великого китайского народа, вокруг товарища Сталина. (Бурные, долгие аплодисменты).

Великая Октябрьская революция живет и побеждает в той борьбе, которую ведет могучий фронт сторонников мира, демократии и социализма против поджигателей новой войны.

Пусть неистовствуют обреченные историей. Чем больше бешенствуют в лагере поджигателей войны, тем больше должно быть спокойствия и выдержки в нашем лагере. Мы уверенно идем под руководством нашего гениального учителя и вождя товарища Сталина навстречу завтрашнему дню. (Бурные, долгие аплодисменты). Мы твердо знаем: победа социализма и демократии во всем мире неизбежна. (Аплодисменты).

Да здравствует Великая Октябрьская социалистическая революция и ее непобедимое знамя! (Аплодисменты).

Да здравствует наша коммунистическая партия!

(Аплодисменты).

Да здравствует мир во всем мире! (Долгие, бурные аплодисменты). Все встают. Возгласы: «Да здравствует товарищ Сталин!», «Великому Сталину — слава!», «Ура величайшему Сталину!».



Вчера в Большом театре

Вчера Большой театр был особенно величествен и торжествен. На сцене шестидесят алых знамен — символ братства наций союзных республик. И на этом фоне портреты вождей — Ленина и Сталина, обрамленные живыми цветами. Над сценой золотом сверкают слова: «Да здравствует 32-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции!»

...Тридцать два года советской державы! Тридцать два года борьбы и побед! Для нас, для всего прогрессивного человечества эти годы равны векам. И мы с гордостью наываем наше время эпохой Ленина — Сталина, эпохой побед марксизма-ленинизма. Эта эпоха создала новый социальный порядок — самый справедливый в мире, она создала нового человека, вдохновленного творчеством своего счастья.

Лучшие представители этого поколения людей — здесь, в зале торжественного заседания, посвященного 32-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции — здесь, в зале шестидесяти алых знамен — встречаются на равных. Наши участники торжественного заседания встречают его долго не смолкающими аплодисментами.

Сегодня народы Советского Союза наши друзья за рубежом празднуют 32-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции, — говорит товарищ Маленков, начавший доклад. — Советский народ с золотой гордостью смотрит на результаты своей борьбы и работы. Время, в которое мы живем с вами, товарищи, войдет в историю нашей Родины, как золотой век нашей эпохи.

На трибуне — товарищ Г. М. Маленков. Участники торжественного заседания встречают его долго не смолкающими аплодисментами.

Сегодня народы Советского Союза наши друзья за рубежом празднуют 32-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции, — говорит товарищ Маленков, начавший доклад. — Советский народ с золотой гордостью смотрит на результаты своей борьбы и работы. Время, в которое мы живем с вами, товарищи, войдет в историю нашей Родины, как золотой век нашей эпохи.

Сегодня мы, советские люди, с особой гордостью вспоминаем об исторических делах, которые совершила наша партия, наш народ под руководством Ленина и Сталина.

Великая Октябрьская социалистическая революция живет и побеждает в залах советской страны. Великая Октябрьская социалистическая революция живет и побеждает в залах германского народа Советской страны. Великая Октябрьская социалистическая революция живет и побеждает в залах германского народа Советской страны.

Сегодня мы, советские люди, с особой гордостью вспоминаем об исторических делах, которые совершила наша партия, наш народ под руководством Ленина и Сталина.

Исключительным успехом лагеря мира и демократии является создание Германской демократической миролюбивой республики. Историческое значение для упрочения дела мира приобретает победа китайского народа, сбросившего с себя социалистическую рабыню. История Германской демократической миролюбивой республики является созданием Германской демократической миролюбивой республики.

Справившая положение дел в зале торжественного заседания, товарищ Маленков подчеркивает, что в Советском Союзе и в странах народной демократии хозяйство непрерывно развивается, а в Соединенных Штатах Америки появляется все больше признаков падающегося экономического кризиса.

Заканчивая свой доклад, товарищ Маленков говорит:

— Сегодня мы, советские люди, с особой гордостью вспомина

Кремлевские куранты

Призывающий звон курантов мелодичных
На Спасской башне звездного Кремля...
Их слышит вся советская земля
До всех разъездов дальних пограничных.

И где бы ни был в этот ясный
поздень,

В каком бы ни был ты чужой стране,
Услышав их, ты вспомнишь в тишине
Все то, что сердце радостью наполнит.

Призывающий звон... Вот пред тобою
площадь,

у стен кремлевских елок стройный ряд;
И звезды негасимы горят,
И ветер флаги красные подает.

Москва! Москва! Полотнища алеют...
Призывающий звон... Поет, шумит Москва;
Знакомые доносят слова,—

И где бы ни был — ты еще смел!

Призывающий звон... И где-нибудь
в Вьетнаме

Наш верный друг, суворый партизан
Руки проводят жесткой по глазам,—
Призывающий звон... И он душой с нами!

Призывающий звон... И где-нибудь в Китае,
Где веется флаг победы боевой,—
Их слышит вдруг китаец молодой,
И нам слова привета долгают.

Призывающий звон курантов мелодичных,
Их слышит мир, их слышит вся земля!
И нет для них разъездов пограничных —
Куранты звучны звездного Кремля!

Владимир СОСЮРА

Поступь Октября

Лист багряно-желтый издали,
как пламя,
медленные тучи — низко над водой...

Мы Октябрь встречаем новыми делами,
мы Октябрь встречаем песней молодой.

Высоко над нами плещутся знамена,
на ветру играя, на свету горя.

Наш Октябрь шагает в трудовых
колоннах,
поступь миллионов — поступь Октября.

Этот шаг победный не сдержать вовеки,
по нему народы шаг равняют свой.

Смыла эту поступь, партизаны-греки
тверже и упрямей выступают в бой.

Этот шаг все грече отдается в мире:
над Китаем встала ясная заря,
это значит — в мире радостной и шире
смышился сегодня поступь Октября.

Шествуют на праздник люди трудовые,
люди разных наций, люди разных мест;
славная Варшава, Будапешт, София,
золотая Прага, светлый Бухарест.

Славя же, единство дружеского круга.
Славя же, народов честная семья,
Брат встречает брата, друг встречает

друга;
С праздником великим, Родина моя!

Под Октябрьским флагом мы шагаем
смело,

чтобы дать свободу людям всей земли,
чтобы в дружбе жили черный, желтый,
белый,
чтоб сады Коммуны всюду расцвели.

Перевод с украинского Лев ОЗЕРОВ

Вадим КОЖЕВНИКОВ

ВЕЛИКИЙ ПРИМЕР

Победа социалистической революции в октябре 1917 года заложила собой начало новой эры в истории человечества.

Двадцать два года назад И. В. Сталин писал: «Октябрьскую революцию нельзя считать только революцией в национальных рамках». Она есть, прежде всего, революция интернационального, мирового порядка, ибо она означает коренной поворот во всемирной истории человечества от стального, капиталистического мира к новому, социалистическому миру». И далее товарищ Сталин указывал: «Теперь уже нельзя рассматривать траурящие массы мира как «слепую толпу», брошенную в потемках и лишенную перспектив, ибо Октябрьская революция создала для них маяк, освещающий им дорогу и дающий перспективы. Если не было раньше «всесветного открытого форума, откуда можно было бы демонстрировать и оформлять чаяния и стремления угнетенных классов, то теперь такой форум имеется в лице первой прогрессивской диктатуры».

Советская литература, явившись новым этапом в художественном развитии человечества, отразила величие и всемирно-историческое значение Октябрьской социалистической революции и победы социализма в нашей стране. Она приобрела поистине всемирное значение.

Советская литература в нашей стране стала частью общенародного дела. Страстно и воодушевленно воспевает она духовную красоту советского человека, помогает его преобразовательной деятельности, воспитывает его в духе коммунизма, воодушевляет на величайшее историческое творчество.

Страхом своей социалистической культуры, страной народной демократии, естественно, обращают свои взоры к советской литературе, она для них — великий пример того, как должна развиваться новая литература побеждающего народа.

Мне приходилось быть на многих читательских конференциях, где книги наших писателей обсуждались зарубежными работниками и крестьянами с таким пристра-

ШИРОКОЙ ДОРОГОЙ

Георгий ГУЛИА

Отвесные рыхеватые скалы; черная, бездонная пропасть, а дальше, на север, река Кодор, за рекой — знаменитая Багадская скала, извечная промета на пути к Кхаджорскому перевалу; кусок синего неба вверху, а вокруг — камни, камни справа, камни впереди и камни за спиной, — это и есть Волчий Зев?

— Волчий Зев?

— Разве ты не слыхал о нем?

Мой случайный попутчик в горах Еснат Ануа осторожно кладет наземь деревянный зеленый цвета ящичек. Гору лет шестьдесят. Лицо у него от горячего солнца стало коричневым, табачного цвета, лоб сморщился, а волосы и борода завились в редкие кольца. Он поясняет:

— Волчий Зев — это княжеская застава, бывшая княжеская. Иеш, скажем, в город — клади мазу, возвращаешься домой — отдавай половину добра... Волчий Зев — это месть. Скажем, твои жизни помечены невидимым крестом рукою князя Мархана, — и ты летишь в пропасть... Волчий Зев — это слезы и кровь. Волчий Зев — это царский волчий закон... Там ноги Григорий Лоуа. Он был силен, но князь оказался сильнее крестильника... Нет, ты не знаешь, ты не можешь помнить, что такое Волчий Зев. Это — наше прошлое, это голод и страх, это холод и мрак...

Я подхожу к самому краю обрыва: оттуда, как из гигантской трубы, тянет сырость, там, внизу, холод мрак. Я бросаю камень, — он всплыл в пропасть, летит, словно в пустоту вселенной. Обрачиваюсь — вижу спокойные прищуренные глаза, обыкновенные глаза старого пастуха-горца, глаза под широкополой шляпой.

— Теперь ты знаешь, что такое Волчий Зев...

— Приблизительно, — говорю я и отхожу от пропасти.

Ануа угощает меня табаком.

— Свой, — рекомендует он, — попробуй...

— А куда ты идешь, Еснат?

— Домой.

— Это далеко?

— Сделай три шага, не поленись...

Мы отгибаем скалу, такую огромную

рыхеватую глыбу в миллион тонн, всем своим грузным корпусом нависшую над дорогой. Перед нами зеленая долина, пущевые эвкалиптовые рощи, вечнозеленые насаждения цитрусовых, тропические осенние деревья в садах и длинные ряды беленых домиков.

— Что это? Еснат?

— Это село Арас.

— И ты живешь здесь?

— Да. Но раньше мы жили там, — и Еснат указывает рукой на каменные склонные горы, куда и сейчас не легко добираться. — Сидишь, бывало, у себя, точно в логове. Причесься подальше от княжеского возвала. Наверх — ни воды, ни земли пригодной. Внизу, под тобой... — Волчий Зев и его стерегут князья... А пынче в долине живем мы...

— Наверно, у вас много отличных родников?

— Да, много, но водопроводных кранов больше. У каждого во дворе кран; словно в городе...

У Есната глаза суживаются, поблескивают задорными огоньками.

— Послушай, — говорит он, чувствуя, что я приятно обрадован, — может быть, ты слыхал о том, как прежде наши семьи в летние месяцы уходили в леса? Они шли на поиски ягоды и ликого капшана.

— В леса?

— Нехватало кукурузы, понимаешь?.. Уходили, а потом возвращались к склону-осеннею урожаю.

— Испо...

— А теперь: нет того сезона и в помине! — Еснат горделиво подбоченялся и выпустил клубы легкого сизого дыма, — наше село не из последних — милости просим к нам. В кукурузу никому не уступим — тысяча пудов с гектара. Каково? В работе тоже не уступим... Есть у нас свет — своя станция на реке, свое радио устроили, есть телефон... Есть у нас

столик, — и что же, не пожалеешь. Еснат крепко прижимает к своей груди зеленый ящичек, словно несет любимое дитя. Старик касается плечом моего плеча, и мы шагаем вперед. Быгдяясь в Арас, одно из десятков тысяч сел нашей Родины, думавших в слова своего попутчика: — Да, к вам.

— Но что ж, не пожалеешь.

Старик вздыхает.

— Нет, — говорит он, — не я, а наш агроном. Ты понимаешь, не довелось мне учиться в молодости... Ну, а ты к нам, что я?

— Да, к вам.

— А что же, не пожалеешь.

— Приблизительно, — говорю я и отхожу от пропасти.

Ануа угощает меня табаком.

— Свой, — рекомендует он, — попробуй...

— А куда ты идешь, Еснат?

— Домой.

— Это далеко?

— Сделай три шага, не поленись...

Мы отгибаем скалу, такую огромную

бочкой, колхозник — не мыслит, не может

больше жить только своим личным миром, даже если в этом мире царят полное счастье, как это было у моих собеседницы. Внутренний мир советского человека именно потому, что он — строитель коммунизма, стал действительно широким, невероятно богатым, вмещающим в себе радость и победы всего советского народа, успехи освободительного движения во всех концах земного шара.

Это Родина, партия, Сталин дали советским людям такую большую, такую богатую будущность, воспитали ее в великом колхозе, доказали о строительстве социализма в СССР, беседы о культуре и искусстве в стране социализма. Общество китайско-советской дружбы еще в прошлом месяце организовало выставку, посвященную Советскому Союзу. Это выставка с реакционерами из клика Ли Сын Мана, отъявленными врагами китайского народа, прислужниками Уоллстрита.

Колоссальные достижения советского народа, совершившего Великую Октябрьскую социалистическую революцию и построившую ее в столице неизвестно изменились, как будто с тех пор многие годы. Достижения советского народа нельзя восхищаться!

Сегодняшняя действительность — неопровергаемое доказательство правильности того пути, который указан учением Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина и по которому ведет передовой человеческий гений — великий вождь народов Советского Союза.

Сегодняшняя действительность — это победоносное шествие стран народной демократии в социализму.

Сегодняшняя действительность — это победоносное шествие стран народной демократии в социализму.

Племя, своими руками завоевавшее для своей Родины мир, щеголяет ребенку: — Ты такое увидишь!..

И это не было извечно колыбельным, извечно несущественным материнским посулом, нет, это было твердым знанием, что то, чего она сыну желает, сбудется.

За тридцать два года советской власти народ, великий Сталиным, добился стольких титанических свершений, стольких волнистых титанических свершений, что начали казаться лишь мечтой, и такие планы раскрыты сейчас перед ним, что в нашем сознании твердо обозначились еще одна четка: опущение во всем народе, — а значит и в себе самом, — всемогущих возможностей, несчастья которых сила. Эта четка проложена в нашем сознании словами вождя: «Реальность нашей программы — это живые люди, это мы с вами...».

...Мать, своим плечом завоевавшая для своего ребенка мир, щеголяет ребенку: — Ты такое увидишь!

Вот как оценивала роман «Тихий Дон» Шолохова румынская печать: «Эта книга, читаемая и любими миллионами людей во всем мире, способна не только направить развитие литературы, но изменить сознание людей».

Во время поездок по Румынии мне приходилось быть в самых отдаленных уголках ее. Я присутствовал в селах на колхозных читках произведения советских писателей. Некоторые произведения читались около месяца, потому что после каждой главы начиналось длительное обсуждение. Людям не терпелось сказать о своих мыслях, о своем отношении к героям, о своей жизни, которую они хотят строить именно так, как строили и боролись за нее любимые ими герои произведений советских писателей.

Советская литература — мощное оружие идейной борьбы. Немецкий писатель Карл Грюнберг, автор известного у нас романа «Кавалер Золотой Руки», обращаясь к творчеству великого Гольбека, говорит: «Особенно большое влияние на формирование моих социалистических взглядов оказала повесть «Мать», которую можно вспомнить чуть ли не во всех рабочих семьях».

Главный редактор В. ЕРМИЛОВ.

Редакционная коллегия: Н. АТАРОВ, А. БАУЛИН (зам. главного редактора),

Б. ГОРБАТОВ, А. КОРНЕЧУЧКИ, Л. ЛЕОННОВ, А. МАКАРОВ, М. МИТИН,

Н. ПОГОДИН, П. ПРОНИН, А. ТВАРДОВСКИЙ.

Праздник свободы и силы

причины
дружных
воли людских.
И смотрит Сталин с мавзолеем с отцовской ласкою на них.
И видят, видят люди слова,